

让雷锋精神绽放更加璀璨的光芒

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。近日,习近平总书记作出重要指示强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

雷锋,一名22岁的解放军战士,以短暂的生命书写了壮丽的人生,用实际行动诠释了“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”的理想信念,竖起了一座不朽的思想道德丰碑。如今,雷锋,已从一个名字升华为一种标识、一种精神、一种信仰,成为全国人民学习的光辉榜样。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

书写新时代的雷锋故事

■王永清

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守你的岗位……”《雷锋日记》中这些脍炙人口的语句,简洁明了,直抒胸臆,滋养了一代又一代的人。

三月是一个让人怀念的月份,雷锋的名字和春风一起又一次拂过人们的心头,将一个时代的精神引领。学雷锋日,是一个让人怀念的日子,怀念教室里挂的那个好人好事记载簿、怀念胸前小红花、怀念老师组织我们为草坪除草、去探望孤寡老人、怀念我们排着整齐的队伍齐唱“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”怀念的每一个细节,无不让人心潮澎湃。

一个社会就像一台复杂庞大的机器,由无数个零件组成的,每个零部件都很重要,不可或缺。每个人都要像雷锋那样,做一颗永不生锈的“螺丝钉”,拧到哪儿就在哪儿发光发热。雷锋向我们提供了一个普通人做好事的范本,没有惊天动地,点滴即可成行,立足本职工作,尽自己力所能及做好事,感恩社会,回报社会。

学习雷锋精神,就是要学习他全心全意为人民服务的精神,学习他心里永远装着人民的精神。雷锋短暂的一生,当过通信员,开过拖拉机,当过推土机手,干过汽车兵,不论干什么,他都以火热的激情投入到工作中,干一行、爱一行、专一行、精一行。他冒雨送大娘和孩子回家,他给家乡闹水灾的战友家里寄钱、他将座位让给老人……雷锋出差一千里,好事做了一火车。他做的每一件小事无不闪烁着高尚的人性和道德之光,他以“平凡”的一生,证明了“公者千古,私者一时”的道理。

雷锋的那种公而忘私、言行一致、艰苦朴素、全身心地为人民服务的精神,滋养和激励着一代代人,如今更是与时俱进,引领时代风尚。“人民英雄”张定宇用渐冻的生命“扛”起民族希望;“核潜艇之父”黄旭华隐身30年为国缔造“定海神针”;“当代愚公”毛相林在绝壁上凿出致富路;“最美妈妈”吴菊萍用双臂托起坠落的生命……他们不是雷锋,但又像雷锋一样爱岗敬业,像雷锋一样无私奉献,像雷锋一样见义勇为。他们以各自的方式滋养着我们,感动着我们,温暖着我们。

我们要大力发扬雷锋精神的时代价值,以实际行动书写新时代的雷锋故事。

参观雷锋纪念馆

■谭萍

怀着对雷锋同志的无限敬仰,我走进了位于辽宁抚顺的雷锋纪念馆。

首先映入眼帘的是雷锋纪念馆,它竖立在纪念馆的主轴线上,全部由花岗岩构筑,主体高达十多米,正面镌刻着毛泽东手书“向雷锋同志学习”七个大字,碑体下部镌刻一组以雷锋模范事迹为主题的汉白玉浮雕,形象生动,栩栩如生。

跟着纪念馆讲解员,我们进入纪念馆。用大理石制作的石碑上刻着的那些耳熟能详的语段,全都是雷锋同志生前日记中最为经典的段落,感觉亲切却也刻骨铭心。讲解员为我们详细地讲解了雷锋同志各个时期的生活、学习情况,以及牺牲后的各类纪念事件的影像图片资料等。我们还看到了雷锋同志的日记、雷锋的用品,其中包括补了又补还不舍得扔掉的袜子和衣服,以及用了很多年的水壶等,一下子把我们拉回到了那一段艰苦朴素的日子中去。

其实,雷锋精神并不仅仅只是表现在艰苦朴素、助人为乐上,还表现在他对工作精益求精,以及始终对生活充满热情……雷锋精神永不过时,在新的时代,这种精神必将引领着我们不断向前。

走出纪念馆,来到了雷锋同志墓前,怀着对英雄的无限敬意,我们庄重地深深鞠躬。突然,不知谁带头唱起了那首耳熟能详的《学习雷锋好榜样》,顿时大家一起高歌。

作为年轻的一代,我突然间有了这样的感动:树立远大理想,身体力行,让雷锋精神永存。

争当雷锋精神的“传人”

■王厚明

雷锋,这个平凡而伟大的名字,承载着几代人的集体记忆。雷锋身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,正是我们民族精神的生动写照,也让雷锋成为一个永远写在春天里的名字。雷锋精神映射着中国的时代气质,描绘出民族的精神图谱,雷锋用无数的平凡绽放道德的光华,成为人类历史的精神永恒。

雷锋以短暂的一生谱写了壮美的人生诗篇,矗立起一座令人景仰的道德丰碑。“向雷锋同志学习”也成为永不褪色的时代主题。从“一不怕苦、二不怕死”的王杰,到“辛苦我一人,方便千万家”的“活雷锋”徐虎,再到“助人为乐、奉献社会”的“当代雷锋”郭明义;从千山万水、千家万户抛洒汗水和心血的扶贫干部,到人民至上、生命至上的疫情防控一线的白衣天使,再到北京冬奥期间近2万名赛会志愿者、约20万人次的城市志愿者……点点星火,汇聚成炬,雷锋精神已经从个体的品格升华为一种精神符号,滋养着一代代中华儿女的心灵。

60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,以他的名字命名的志愿服务队、公共服务窗口、车间班组等数不胜数,一个个时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人传棒接力,无数人在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中把雷锋精神向新时代延续和表达,形成了一道亮丽的风景线。

伟大的时代呼唤伟大的精神。习近平总书记指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。”今天,我们学习雷锋,不是对传统印象中“好人好事”的简单效仿,不是用“不计报酬”的道德标准要求所有人,甚至也会遭遇“老人摔倒扶不扶”的纠结和见义勇为“流血又流泪”的困惑。在这样一个文化多元、价值多元的时代,不论在什么身份和职务,也无无论什

么岗位和境遇,都不应泯灭“以服务人民为最大幸福,以帮助他人最大快乐”的初心。都应该像雷锋那样高擎理想和信仰的火炬照亮灵魂,“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”;像雷锋那样胸怀服务人民、助人为乐的奉献精神,“把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去”;像雷锋那样激昂一行、爱一行、专一行、精一行的敬业精神,“在伟大的革命事业中做一个永不生锈的螺丝钉”;像雷锋那样永葆人民公仆的政治本色,“永远做群众的小学生,做人民的勤务员”,用实际行动践行着新时代的雷锋精神。

新时代的我们需要不断叩问灵魂,用真诚的自觉、生动的实践回答好雷锋之问,做雷锋精神的“种子”,争当雷锋精神的“传人”,从自己做起、从身边做起,用实际行动让学雷锋活动融入日常、化作经常,永远续写春天里的故事,为新时代伟大变革注入不竭精神动力。

雷锋精神 永驻心田



在第60个学雷锋纪念日到来之际,建德市乾潭第二小学开展了“红色基因代代传 雷锋精神伴我行”主题的读雷锋书籍、看红色电影、讲英雄故事等学雷锋系列活动,让孩子们通过看、听、讲等形式,知晓雷锋故事,重温英雄事迹,汲取奋进力量,将雷锋精神永驻心田。

图为该校少先队大队部的少先队员们来到卵石创意室里,通过老师

对一组用小石子创作的雷锋像、字画等讲解,感受雷锋叔叔乐于奉献的崇高精神。

通讯员宁文武 摄

乐当调解志愿者

■吕云兰

我是读着雷锋日记长大的,雷锋日记中的那些金句至今还能倒背如流,比如雷锋同志说的“对待同志要像春天般的温暖,对待工作要像夏天般的火热……”我认为,学习雷锋,就是要学习他的精神实质,即全心全意为人民服务。

前几年一个偶然的机会,朋友邀请我参加了一个活动。活动是来料加工的经纪人和侠姐调解工作室的负责人贾维侠主办的,有法律讲座、有奖答题、经验分享、各种文艺表演等。当天,我了解了贾维侠(丽水人都称侠姐)从做工人的思想工作到成立“侠姐调解工作室”的过程,及调解的事迹。我眼前一亮,“侠姐”不就是活雷锋吗?她不但参与调解,还将自己的门面房改作调解工作室,我有一种见贤思齐的感觉。雷锋精神,人人可

学,奉献爱心,处处可为。我正好退休在家,于是就参加了侠姐调解团队,从此成为了一名调解员。

为了尽快地进入角色,我努力学习法律知识,学习心理学,了解研究各类人的心理特点,研究婚姻家庭各种关系的特点、相处方式;学习演讲与口才表达能力,研究各类家庭的经营方式;还向老调解员学习调解方法,每天坚持看《金牌调解》等电视节目。

6年来,我参与调解300多起,多次调解实践,让我学会了抓住主要矛盾、亲情唤起、换位思考等调解方法。当我看到濒临离婚的家庭破镜重圆,纠纷的双方握手言和,无休的纷争消除,彼此的恩怨从此了结的时候,我的心里充盈着满满的成就感。

除了解决矛盾纠纷,我们还着

眼于传授婚姻家庭经营之道,比如好好说话。好好说话称之为“口德”,家庭成员要学会说“爱”,最亲近的人也不能口无遮拦,随意发泄,要学会敬畏和尊重,和风细雨,还可以风趣幽默一点。另外,对父母要学会感恩的话,对孩子要说鼓励夸奖的话,夫妻之间要说些信任赞美的话,绝对不能互相抱怨、发脾气。

时光无声,岁月有痕,做调解志愿者已有几年,有调解成功的开心,有被误解的委屈,有对案件无法破解的困惑遗憾,有被信任的欣慰。调解是辛苦的,琐碎的,但帮助了别人,快乐了自己。我因调解工作出色,还曾被评丽水莲都区“莲都十佳莲花调解员”。这些都一直激励着我继续我的调解员工作,为家庭和睦、社会和谐贡献绵薄之力。

雷锋,一个闪亮的名字

■周家海

你虽然只是普通一兵,却用燃烧的生命诠释出“为人民服务”的真谛
你个子不高,却在信仰的天空铸起了一座高耸如云的丰碑
六十年前,一位伟人挥笔写下了向你学习的题词
你的名字就如一声春雷响彻在华夏的天空跟大地
你的形象就像一缕缕阳光照亮并且温暖着每个人的眸子和心灵
在三月春风的轻拂下,善良的人们将你闪亮的精神火炬手把手传递、传承
我俨然看见无数个你,在助人为乐在把你的精神发扬光大——
你是清晨草叶上最晶莹剔透的那一滴露珠
你是夜晚苍穹中最闪亮耀眼的那一颗星辰
你无私奉献的光辉事迹
激励着一代代中华儿女奋勇前进
同时亦在感召着无数年轻人,争先恐后地踏上忠诚于党、奉献祖国、服务人民的征程
……

老爸健康活力的秘诀

■刘忠民

老爸今年已经是73岁的老人了,可他耳不聋眼不花,腿脚也很利索。问他健康活力的秘诀,他说,别的没有,就是喜欢做点有益的小事情,忙碌并快乐着。

我家楼下是一个公交车站,曾经的早晚上下班高峰期,拥挤混乱是常有的事。老爸知道后每天都会早早起床,简单吃过早饭后,穿戴整齐,去车站维持秩序。在老爸的努力下,站点的乘车秩序明显变好,时间久了,即使老爸不在场,大家也都相互礼让,秩序井然。

在创建文明城市的过程中,老爸更忙了。他通过积极争取,成了我们社区的志愿者,戴着印有志愿者红袖章的老爸在街头、路口、小区履行义务。遇到乱扔垃圾、烟头的马上制止;看到小广告就掏出刮刀一点点清除干净;发现车辆停放混乱的,就打电话联系车主……那段时间,老爸的电话费直线上升,社区要给他报销一部分,老爸坚决不肯,说是自己的退休金花不了,就当是为社会做贡献了。

要说老爸做的这些都是平常小事的话,在事面前,他也毫不迟疑。前年,县里准备搞城市开发建设,规划拆迁一批老旧小区。听到这个消息,老爸和一些老同志联名给县领导写信,陈述要拆除的小区中的一条街是有着三百余年历史的满族风格的居民区,具有很高的历史价值和文物研究价值,建议给予保留。信发出后,为了避免出现意外,老爸和几个老同志日夜轮流看守着那条老街区。县领导和有关部门对这件事非常重视,专门到现场考察,实地了解情况,掌握了第一手资料,最后经过专家的科学论证和县政府会议的认真研究,决定把这条满族民居一条街保留下来,同时在维持原貌的基础上,进行保护性修缮。老爸和老同志们对这个结果非常满意,他们高兴不已,敲锣打鼓给县政府送锦旗。

现在,那条被保护下来的满族居民区被开发成满族风情一条街,从衣食住行、文化生活、民俗风情等方面都得以极好的完善和展示,成了当地一张独具魅力的名片。

老爸做的每一件事都不大,但桩桩件件都有益于大众、有利于社会,深受大家的认可,处处闪烁着雷锋精神的光芒!